
Note iniziali:

TABELLA 1

Campione

Aziende
Impieghi cantone
Impieghi Svizzera
Impieghi mondo

TABELLA 2

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
0% 143 58 % 31 37 % 112 68 % 92 60 % 30 57 % 21 51 %
1-20% 36 15 % 15 18 % 21 13 % 26 17 % 7 13 % 3 7 %
21-79% 24 10 % 15 18 % 9 5 % 12 8 % 6 11 % 6 15 %
80-100% 44 18 % 22 27 % 22 13 % 23 15 % 10 19 % 11 27 %
Totali 247 83 164 153 53 41 

INCHIESTA CONGIUNTURALE 2022

L'Inchiesta congiunturale é stata realizzata tra il 29 agosto e il 17 ottobre 2022

Aziende che hanno risposto all'inchiesta

41 

Le cifre non sono considerate in funzione della grandezza delle imprese ad eccezione delle note sui salari (domande 1 e 4)e delle domande sull'effettivo di personale e l'andamento degli affari (domande 8.1, 8.2,10 e 12)

 + di 100 collab.

10’000 
36’225 

Export

164 247 

Totale Industria

7’299 

1’532 2’860 

Aziende esportatrici

717’686 

 + di 100 collab.

1’596 14’470 

 30 a 100 collab.

722’078 21’574 

Servizi  - di 30 collab.

53 

700’504 

 30 a 100 collab.

7’337 2’734 1’581 

83 153 

40’540 
7’171 

33’203 
2’874 

Totale Industria Servizi  - di 30 collab.
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SALARI

TABELLA 3

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
< 0% 115 48 % 22 34 % 93 53 % 88 60 % 18 36 % 9 21 %
0.1 - 0.9 % 24 10 % 14 22 % 10 6 % 8 5 % 6 12 % 10 24 %
1 - 1.9 % 33 14 % 10 15 % 23 13 % 12 8 % 9 18 % 12 29 %
2 - 2.9 % 26 11 % 12 18 % 14 8 % 14 10 % 6 12 % 6 14 %
3 - 3.9 % 15 6 % 1 2 % 14 8 % 9 6 % 5 10 % 1 2 %
4 - 4,9 % 3 1 % 0 0 % 3 2 % 2 1 % 1 2 % 0 0 %
5 - 5,9 % 14 6 % 4 6 % 10 6 % 8 5 % 3 6 % 3 7 %
> 6 % 9 4 % 2 3 % 7 4 % 6 4 % 2 4 % 1 2 %
Totale delle risposte 239 65 174 147 50 42 

Domanda 1

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
< 0% 81 39 % 19 27 % 62 45 % 63 50 % 14 31 % 4 10 %
0.1 - 0.9 % 22 10 % 12 17 % 10 7 % 7 6 % 6 13 % 9 23 %
1 - 1.9 % 35 17 % 16 23 % 19 14 % 9 7 % 10 22 % 16 41 %
2 - 2.9 % 24 11 % 10 14 % 14 10 % 14 11 % 5 11 % 5 13 %
3 - 3.9 % 13 6 % 4 6 % 9 6 % 7 6 % 3 7 % 3 8 %
4 - 4,9 % 5 2 % 0 0 % 5 4 % 3 2 % 1 2 % 1 3 %
5 - 5,9 % 13 6 % 3 4 % 10 7 % 10 8 % 2 4 % 1 3 %
> 6 % 17 8 % 7 10 % 10 7 % 13 10 % 4 9 % 0 0 %
Totale delle risposte 210 71 139 126 45 39 

Domanda 2

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 206 85 % 77 93 % 129 81 % 118 79 % 49 92 % 39 95 %
No 37 15 % 6 7 % 31 19 % 31 21 % 4 8 % 2 5 %
Totale delle risposte 243 83 160 149 53 41 

Domanda 3

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 144 60 % 51 61 % 93 58 % 75 50 % 34 67 % 35 85 %
No 98 40 % 32 39 % 66 42 % 75 50 % 17 33 % 6 15 %
Totale delle risposte 242 83 159 150 51 41 

13esima mensilità alla fine del 2021

 + di 100 collab.

 + di 100 collab.

Premio o gratifica  alla fine del 2021

 - di 30 collab.  30 a 100 collab.

 - di 30 collab.  30 a 100 collab.

Evoluzione media dei salari a inizio 2022

 30 a 100 collab.  + di 100 collab.Totale Inustria

Servizi

Aumenti

Premio/gratifica

Evoluzione media dei salari prevista per il 2022 nell'inchiesta 2021

Totale

 - di 30 collab.Servizi

Totale Industria

 + di 100 collab.ServiziTotale Industria

Industria

 - di 30 collab.Servizi  30 a 100 collab.

Aumenti

13esima
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Domanda 4

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
< 0% 70 36 % 16 25 % 54 42 % 53 46 % 13 30 % 4 12 %
0.1 - 0.9 % 11 6 % 4 6 % 7 5 % 5 4 % 2 5 % 4 12 %
1 - 1.9 % 30 15 % 13 20 % 17 13 % 10 9 % 10 23 % 10 29 %
2 - 2.9 % 32 16 % 13 20 % 19 15 % 16 14 % 8 18 % 8 24 %
3 - 3.9 % 14 7 % 6 9 % 8 6 % 5 4 % 5 11 % 4 12 %
4 - 4,9 % 4 2 % 2 3 % 2 2 % 3 3 % 0 0 % 1 3 %
5 - 5,9 % 21 11 % 7 11 % 14 11 % 15 13 % 4 9 % 2 6 %
> 6 % 12 6 % 4 6 % 8 6 % 9 8 % 2 5 % 1 3 %
Totale delle risposte 194 65 129 116 44 34 

Domanda 5.1

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
0% (no) 170 69 % 65 79 % 105 64 % 114 75 % 33 63 % 23 58 %
1 - 25 % 46 19 % 10 12 % 36 22 % 21 14 % 14 27 % 11 28 %
26 - 50 % 17 7 % 4 5 % 13 8 % 10 7 % 4 8 % 3 8 %
51 - 75 % 4 2 % 1 1 % 3 2 % 3 2 % 1 2 % 0 0 %
76 - 100 % 8 3 % 2 2 % 6 4 % 5 3 % 0 0 % 3 8 %
Totale delle risposte 245 82 163 153 52 40 

Domanda 6

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 90 38 % 43 54 % 47 30 % 36 25 % 27 53 % 27 66 %
No 146 62 % 36 46 % 110 70 % 108 75 % 24 47 % 14 34 %
Totale delle risposte 236 79 157 144 51 41 

Domanda 6.1

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 86 98 % 42 98 % 44 98 % 34 100 % 26 96 % 26 96 %
No 2 2 % 1 2 % 1 2 % 0 0 % 1 4 % 1 4 %
Totale delle risposte 88 43 45 34 27 27 

Aumenti  - di 30 collab.

Evoluzione media dei salari prevista per il 2023

Totale

Aziende sottoposte a un contratto collettivo di lavoro

Industria  - di 30 collab.Contratto collettivo di lavoro  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Salari minimi Servizi  - di 30 collab.

Salario variabile rispetto all'effettivo Industria

Industria

Salario variabile rispetto all'effettivo

Totale

 + di 100 collab.Totale Industria

Totale

 30 a 100 collab.

 30 a 100 collab.Servizi

 - di 30 collab.

Servizi

 + di 100 collab.

Contratto collettivo con salari minimi

Servizi  + di 100 collab. 30 a 100 collab.
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DURATA DEL LAVORO

Domanda 7

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Meno di 40 7 3 % 4 5 % 3 2 % 4 3 % 3 6 % 0 0 %
40 - 40,9 105 45 % 38 48 % 67 44 % 63 44 % 20 38 % 22 55 %
41 - 41,9 20 9 % 8 10 % 12 8 % 11 8 % 3 6 % 6 15 %
42 - 42,9 84 36 % 25 31 % 59 38 % 51 36 % 22 42 % 11 28 %
43 - 43,9 6 3 % 2 3 % 4 3 % 3 2 % 2 4 % 1 3 %
44 e più 12 5 % 3 4 % 9 6 % 10 7 % 2 4 % 0 0 %
Totale delle risposte 234 80 154 142 52 40 

PERSONALE EFFETTIVO

Domanda 8.1

Effettivo del personale

n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Diminuzione 32 13 % 11 14 % 21 13 % 18 12 % 7 13 % 7 18 % 15 11 % 7 20 % 4 17 % 6 14 %
Stabilità 153 63 % 48 59 % 105 65 % 108 72 % 29 55 % 16 40 % 97 68 % 17 49 % 15 63 % 24 57 %
Aumento 58 24 % 22 27 % 36 22 % 24 16 % 17 32 % 17 43 % 30 21 % 11 31 % 5 21 % 12 29 %
Totale delle aziende 243 81 162 150 53 40 142 35 24 42 

n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. %
Diminuzione 2’298 16 % 1’357 20 % 941 13 % 188 12 % 347 12 % 1’763 18 % 847 11 % 174 13 % 158 10 % 1’119 33 %
Stabilità 6’517 46 % 3’090 45 % 3’427 47 % 1’067 67 % 1’643 57 % 3’807 39 % 3’843 48 % 489 37 % 980 64 % 1’205 35 %
Aumento 5’396 38 % 2’467 36 % 2’929 40 % 337 21 % 884 31 % 4’175 43 % 3’267 41 % 653 50 % 386 25 % 1’090 32 %
Totale degli impieghi 14’211 6’914 7’297 1’592 2’874 9’745 7’957 1’316 1’524 3’414 

Export. 80-100%Export. 0% Export. 21-79% 30 a 100 collab. Export. 1-20%

Ore settimanali previste per l'anno 2023

Totale Industria  - di 30 collab.Servizi  30 a 100 collab.

 + di 100 collab.Totale  - di 30 collab.

Evoluzione dell'effettivo di personale registrata nel 2022

Numero di ore settimanali

ServiziIndustria

 + di 100 collab.
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Domanda 8.2

n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Diminuzione 16 7 % 6 7 % 10 6 % 8 5 % 2 4 % 6 15 % 10 7 % 2 6 % 1 4 % 3 7 %
Stabilità 175 72 % 54 67 % 121 75 % 117 79 % 40 77 % 18 44 % 110 79 % 23 66 % 19 79 % 23 53 %
Aumento 51 21 % 21 26 % 30 19 % 24 16 % 10 19 % 17 41 % 20 14 % 10 29 % 4 17 % 17 40 %
Totale delle aziende 242 81 161 149 52 41 140 35 24 43 

n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. %
Diminuzione 1’405 10 % 689 10 % 716 10 % 92 6 % 85 3 % 1’228 12 % 958 12 % 36 3 % 103 7 % 308 8 %
Stabilità 7’905 55 % 3’463 48 % 4’442 61 % 1’149 73 % 2’144 76 % 4’612 46 % 4’565 58 % 632 48 % 1’111 73 % 1’597 44 %
Aumento 5’085 35 % 3’009 42 % 2’076 29 % 343 22 % 582 21 % 4’160 42 % 2’363 30 % 648 49 % 310 20 % 1’764 48 %
Totale degli impieghi 14’395 7’161 7’234 1’584 2’811 10’000 7’886 1’316 1’524 3’669 

Domanda 9

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Tempo pieno 11’594 77 % 6’352 82 % 5’242 72 % 1’327 73 % 2’394 83 % 7’873 76 %
Tempo parziale 2’178 15 % 581 8 % 1’597 22 % 434 24 % 329 11 % 1’415 14 %
(= equiv. tempo pieno) 2’842 19 % 344 4 % 2’499 34 % 1’540 85 % 175 6 % 1’127 11 %
Interinali 653 4 % 415 5 % 238 3 % 9 0 % 80 3 % 564 5 %
Apprendisti 495 3 % 331 4 % 164 2 % 33 2 % 55 2 % 407 4 %
Stagisti 67 0 % 22 0 % 45 1 % 12 1 % 13 0 % 42 0 %
Effettivo totale 14’987 7’701 7’286 1’815 2’871 10’301 

ANDAMENTO DEGLI AFFARI

Domanda 10

n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Negativo 17 7 % 6 7 % 11 7 % 10 7 % 3 6 % 4 10 % 8 6 % 3 9 % 1 4 % 5 12 %
Mediocre 34 14 % 14 17 % 20 12 % 24 16 % 6 12 % 4 10 % 19 13 % 4 11 % 5 21 % 6 14 %
Soddisfacente 101 41 % 29 36 % 72 44 % 63 41 % 27 52 % 11 28 % 60 42 % 16 46 % 8 33 % 17 40 %
Buono 88 36 % 31 38 % 57 35 % 52 34 % 16 31 % 20 50 % 55 38 % 11 31 % 9 38 % 13 30 %
Eccellente 5 2 % 1 1 % 4 2 % 4 3 % 0 0 % 1 3 % 1 1 % 1 3 % 1 4 % 2 5 %
Totale delle aziende 245 81 164 153 52 40 143 35 24 43 

n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. % n° imp. %
Negativo 1’125 8 % 282 4 % 843 12 % 149 9 % 228 8 % 748 8 % 831 10 % 49 4 % 4 0 % 241 8 %
Mediocre 1’511 11 % 1’237 19 % 274 4 % 289 18 % 256 9 % 966 10 % 260 3 % 375 30 % 265 17 % 611 19 %
Soddisfacente 5’481 39 % 2’771 42 % 2’710 37 % 576 36 % 1’519 54 % 3’386 36 % 3’284 41 % 430 34 % 543 36 % 1’224 39 %
Buono 5’643 41 % 2’189 33 % 3’454 47 % 564 35 % 815 29 % 4’264 45 % 3’578 45 % 275 22 % 708 46 % 1’082 34 %
Eccellente 151 1 % 133 2 % 18 0 % 18 1 % 0 0 % 133 1 % 4 0 % 133 11 % 4 0 % 10 0 %
Totale degli impieghi 13’911 6’612 7’299 1’596 2’818 9’497 7’957 1’262 1’524 3’168 

Ripartizione fra personale a tempo pieno e a tempo parziale

 30 a 100 collab.  + di 100 collab.Industria  - di 30 collab. Export. 1-20%Totale Export. 0%

Export. 1-20% Export. 21-79% Export. 80-100%

Export. 21-79%

Export. 0%

Export. 80-100%

Valutazione andamento attuale degli affari

Industria  - di 30 collab.Effettivo del personale

Effettivo del personale

Valutazione

 + di 100 collab.

Servizi

Totale Industria  - di 30 collab.Servizi

Totale  30 a 100 collab.

Evoluzione prevedibile dell'effettivo di personale per il  2023

 + di 100 collab.

Servizi

 30 a 100 collab.
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Domanda 11

n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Negativo 15 6 % 4 5 % 11 7 % 9 6 % 3 6 % 3 8 % 6 4 % 3 9 % 1 4 % 5 12 %
Medicore 46 19 % 22 28 % 24 15 % 30 20 % 11 22 % 5 13 % 28 20 % 4 11 % 5 21 % 9 21 %
Soddisfcente 100 41 % 25 31 % 75 46 % 62 41 % 23 45 % 15 38 % 61 43 % 14 40 % 8 33 % 17 40 %
Buono 79 32 % 27 34 % 52 32 % 50 33 % 14 27 % 15 38 % 45 32 % 13 37 % 10 42 % 11 26 %
Eccellente 4 2 % 2 3 % 2 1 % 2 1 % 0 0 % 2 5 % 2 1 % 1 3 % 0 0 % 1 2 %
Totale delle aziende 244 80 164 153 51 40 142 35 24 43 

n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp %
Negativo 888 6 % 246 4 % 642 9 % 115 7 % 225 8 % 548 6 % 593 7 % 49 4 % 35 2 % 211 7 %
Medicore 2’348 17 % 1’652 25 % 696 10 % 397 25 % 625 22 % 1’326 14 % 911 12 % 54 4 % 288 19 % 1’095 35 %
Soddisfcente 5’589 40 % 2’502 38 % 3’087 42 % 534 33 % 1’169 42 % 3’886 41 % 3’548 45 % 741 59 % 356 23 % 944 30 %
Buono 4’718 34 % 1’852 28 % 2’866 39 % 542 34 % 761 27 % 3’415 36 % 2’674 34 % 285 23 % 845 55 % 914 29 %
Eccellente 330 2 % 322 5 % 8 0 % 8 1 % 0 0 % 322 3 % 193 2 % 133 11 % 0 0 % 4 0 %
Totale degli impieghi 13’873 6’574 7’299 1’596 2’780 9’497 7’919 1’262 1’524 3’168 

Domanda 12

n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Negativo 12 5 % 5 6 % 7 4 % 6 4 % 4 8 % 2 5 % 5 4 % 2 6 % 1 4 % 4 9 %
Medicore 47 20 % 21 26 % 26 16 % 27 18 % 13 25 % 7 18 % 27 19 % 8 23 % 6 25 % 6 14 %
Soddisfcente 112 46 % 35 44 % 77 48 % 74 50 % 24 46 % 14 35 % 67 48 % 14 40 % 8 33 % 23 53 %
Buono 67 28 % 18 23 % 49 30 % 40 27 % 11 21 % 16 40 % 40 29 % 10 29 % 8 33 % 9 21 %
Eccellente 3 1 % 1 1 % 2 1 % 2 1 % 0 0 % 1 3 % 0 0 % 1 3 % 1 4 % 1 2 %
Totale delle aziende 241 80 161 149 52 40 139 35 24 43 

n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp % n° imp %
Negativo 832 6 % 554 8 % 278 4 % 87 6 % 257 9 % 488 5 % 259 3 % 45 4 % 35 2 % 493 16 %
Medicore 2’572 19 % 1’583 24 % 989 14 % 303 19 % 695 25 % 1’574 17 % 1’242 16 % 336 27 % 286 19 % 708 22 %
Soddisfcente 5’307 38 % 2’331 35 % 2’976 41 % 751 48 % 1’223 43 % 3’333 35 % 3’459 44 % 255 20 % 296 19 % 1’297 41 %
Buono 5’018 36 % 2’008 30 % 3’010 41 % 406 26 % 643 23 % 3’969 42 % 2’961 37 % 493 39 % 898 59 % 666 21 %
Eccellente 146 1 % 133 2 % 13 0 % 13 1 % 0 0 % 133 1 % 0 0 % 133 11 % 9 1 % 4 0 %
Totale degli impieghi 13’875 6’609 7’266 1’560 2’818 9’497 7’921 1’262 1’524 3’168 

Domanda 13

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Negativo 9 4 % 4 5 % 5 3 % 9 6 % 0 0 % 0 0 %
Mediocre 46 19 % 20 25 % 26 16 % 23 15 % 15 29 % 8 21 %
Soddisfacente 90 37 % 33 41 % 57 35 % 57 38 % 20 39 % 13 33 %
Buono 80 33 % 22 27 % 58 36 % 50 33 % 15 29 % 15 38 %
Eccellente 17 7 % 2 2 % 15 9 % 13 9 % 1 2 % 3 8 %
Totale delle risposte 242 81 161 152 51 39 

 30 a 100 collab.

ServiziIndustria  - di 30 collab.

Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

 30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Margine di autofinanziamento (cash flow) aziendale

Export. 80-100%

Previsione andamento degli affari oltre i 6 mesi

Export. 21-79%Export. 1-20%Export. 0%

Export. 80-100%Export. 0% Export. 1-20% Export. 21-79%

Valutazione

Valutazione

Previsione andameno degli affarri per i prossimi 6 mesi

Totale

Valutazione Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  + di 100 collab.
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Domanda 14

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 107 44 % 55 67 % 52 32 % 45 29 % 32 60 % 30 77 %
di cui : Cantone n° az. 97 52 45 41 29 27 

Importo [Sfr]
         Svizzera n° az. 13 7 6 3 6 4 

Importo[Sfr]
         Estero n° az. 7 2 5 4 1 2 

Importo [Sfr]
No 138 56 % 27 33 % 111 68 % 108 71 % 21 40 % 9 23 %
Totale delle risposte 245 82 163 153 53 39 

Importo tot. [Sfr]

Domanda 15

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 106 44 % 55 67 % 51 32 % 45 30 % 31 60 % 30 77 %
di cui : Cantone n° az. 89 50 39 35 27 27 

Importo [Sfr]
         Svizzera n° az. 8 4 4 1 3 4 

Importo[Sfr]
         Estero n° az. 8 3 5 6 1 1 

Importo [Sfr]
No 136 56 % 27 33 % 109 68 % 106 70 % 21 40 % 9 23 %
Totale delle risposte 242 82 160 151 52 39 

Importo tot. [Sfr]

 - di 30 collab.

70’000 

140’321’009 

156’446’501 

124’649’009 62’542’000 

46’612’000 154’371’009 221’796’009 139’249’009 82’547’000 20’813’000 

750’000 

187’191’009 

216’844’953 162’185’153 

Totale Industria

28’790’000 13’200’000 15’590’000 

16’078’000 

 - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Investimenti

Investimenti previsti nei prossimi 12 mesi

121’200 

44’995’150 9’664’650 

Investimenti Industria Servizi

Investimenti negli ultimi 12 mesi

Totale

124’214’001 36’285’150 8’463’668 130’813’653 

 + di 100 collab.

51’348’470 

519’000 

175’562’471 

8’538’000 31’978’300 

254’200 480’000 

Servizi

773’200 

4’665’000 1’400’000 4’415’000 400’000 5’815’000 

13’650’000 

 30 a 100 collab.

15’070’000 

30’792’000 

31’250’300 40’509’282 8’530’982 720’982 

60’398’452 

172’000 
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APPROVVIGIONAMENTO (elettricità, materie prime)

Domanda 16

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Meno di 100 MWh/anno 113 52 % 25 32 % 88 63 % 93 72 % 14 30 % 6 15 %
Tra 100 MWh/anno e 500 MWh/anno 62 29 % 26 34 % 36 26 % 30 23 % 24 51 % 8 20 %
Più di 500 MWh/anno 41 19 % 26 34 % 15 11 % 6 5 % 9 19 % 26 65 %
Totale delle risposte 216 77 139 129 47 40 

Domanda 17

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
0 - 10% 57 26 % 23 29 % 34 24 % 38 29 % 15 29 % 4 10 %
11 - 20% 44 20 % 8 10 % 36 25 % 30 23 % 6 12 % 8 20 %
21 - 30% 43 19 % 15 19 % 28 20 % 30 23 % 4 8 % 9 23 %
31 - 40% 32 14 % 6 8 % 26 18 % 19 15 % 8 16 % 5 13 %
41 - 50% 8 4 % 4 5 % 4 3 % 4 3 % 3 6 % 1 3 %
Più del 50% 37 17 % 23 29 % 14 10 % 9 7 % 15 29 % 13 33 %
Totale delle risposte 221 79 142 130 51 40 

Domanda 18

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Elettricità 93 40 % 38 46 % 55 36 % 46 33 % 25 47 % 22 55 %
Gas 79 34 % 27 33 % 52 34 % 43 31 % 19 36 % 17 43 %
Teleriscaldamento 13 6 % 5 6 % 8 5 % 5 4 % 4 8 % 4 10 %
Recupero del calore 10 4 % 5 6 % 5 3 % 1 1 % 4 8 % 5 13 %
Olio combustibile 88 38 % 36 44 % 52 34 % 55 39 % 17 32 % 16 40 %
Pellet 2 1 % 2 2 % 0 0 % 1 1 % 1 2 % 0 0 %
Solare termico 8 3 % 3 4 % 5 3 % 4 3 % 2 4 % 2 5 %
Altro 17 7 % 5 6 % 12 8 % 10 7 % 2 4 % 5 13 %
Aziende che hanno risposto 233 82 151 140 53 40 
Totale delle risposte 310 121 189 165 74 71 

Domanda 19

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Ottimizzazione dell'involucro dell'edificio 30 14 % 18 23 % 12 9 % 15 12 % 8 15 % 7 18 %
Negoziazione del prezzo con i fornitori 52 24 % 24 30 % 28 21 % 19 15 % 13 25 % 20 53 %
Autoproduzione 46 21 % 29 36 % 17 13 % 20 16 % 11 21 % 15 39 %
Miglioramento dei processi 72 34 % 32 40 % 40 30 % 34 27 % 18 35 % 20 53 %
Adattamento dell'illuminazione 123 57 % 41 51 % 82 61 % 71 57 % 28 54 % 24 63 %
Adattamento del fattore termico 40 19 % 17 21 % 23 17 % 25 20 % 6 12 % 9 24 %
Altro 44 21 % 11 14 % 33 25 % 22 18 % 15 29 % 7 18 %
Aziende che hanno risposto 214 80 134 124 52 38 
Totale delle risposte 407 172 235 206 99 102 

Fonte energetica Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Quali misure state adottando per ridurre i costi energetici?

 + di 100 collab.

Qual'è l'aumento dei costi dell'energia elettrica che vi aspettate nel 2023 rispetto al 2022?

Aumento Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Qual è la fonte energetica che utilizzate per il riscaldamento?

Qunti Kwh (elettrici) consumate in media ogni anno?

Consumazione Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Misure Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.
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Domanda 20

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Ritorno sull'investimento insufficiente 5 20 % 0 0 % 5 22 % 3 18 % 1 14 % 1 100 %
Complessità tecnica 5 20 % 1 50 % 4 17 % 3 18 % 2 29 % 0 0 %
Complessità amministrativa 0 0 % 0 0 % 0 0 % 0 0 % 0 0 % 0 0 %
Mancanza di soluzioni di finanziamenzo 1 4 % 0 0 % 1 4 % 1 6 % 0 0 % 0 0 %
Incentivi insufficenti da parte dello Stato 0 0 % 0 0 % 0 0 % 0 0 % 0 0 % 0 0 %
mancanza di soluzioni "chiavi in mano" 1 4 % 0 0 % 1 4 % 1 6 % 0 0 % 0 0 %
Altro 15 60 % 1 50 % 14 61 % 10 59 % 5 71 % 0 0 %
Aziende che hanno risposto 25 2 23 17 7 1 
Totale delle risposte 27 2 25 18 8 1 

Domanda 21

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Cessazione totale della produzione 16 8 % 8 10 % 8 6 % 11 9 % 3 7 % 2 5 %
Cessazione parziale della produzione 79 39 % 48 62 % 31 24 % 33 27 % 23 50 % 23 61 %
Ricorso al telelavoro a seconda delle attività 105 51 % 23 30 % 82 64 % 69 57 % 21 46 % 15 39 %
Altro 37 18 % 19 25 % 18 14 % 18 15 % 10 22 % 9 24 %
Aziende che hanno risposto 205 77 128 121 46 38 
Totale delle risposte 237 98 139 131 57 49 

Domanda 22

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Prevediamo di cambiare prossimamente la 
fonte di energia utilizzata finora 18 8 % 9 12 % 9 6 % 7 5 % 5 10 % 6 16 %

Abbiamo un piano di continuità 46 21 % 18 24 % 28 19 % 22 17 % 5 10 % 19 51 %
Aspettiamo le istruzioni delle autorità 173 79 % 54 73 % 119 83 % 110 83 % 41 84 % 22 59 %
Aziende che hanno risposto 218 74 144 132 49 37 
Totale delle risposte 237 81 156 139 51 47 

Domanda 23

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Si 106 44 % 59 71 % 47 30 % 53 37 % 27 51 % 26 63 %
No 133 56 % 24 29 % 109 70 % 92 63 % 26 49 % 15 37 %
Totale delle risposte 239 83 156 145 53 41 

Se non avete intrapreso alcuna azione per ridurre i costi energetici, quali sono le ragioni?

Ragioni Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

In caso di limitazione della fornitura di elettricità e/o di altre fonti di energia, cosa farete?

Azioni Totale Industria

La vostra azienda sta riscontrando difficoltà nell'approvvigionamento di materie prime?

Difficoltà di approvvigionamento di m.p. Total Industriea Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Come anticipate eventuali interruzioni dell'elettricità e/o delle fonti di energia?

Azioni Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.
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Domanda 23.2

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
Ritardi di consegna 89 85 % 51 88 % 38 81 % 44 85 % 23 85 % 22 85 %
Aumento dei prezzi d'acquisto 85 81 % 50 86 % 35 74 % 42 81 % 23 85 % 20 77 %
Aumento dei costi di trasporto 62 59 % 42 72 % 20 43 % 27 52 % 21 78 % 14 54 %
Riduzione dei margini 59 56 % 37 64 % 22 47 % 29 56 % 17 63 % 13 50 %
Rallentamento dell'attività 50 48 % 28 48 % 22 47 % 25 48 % 13 48 % 12 46 %
Sospensione o rinvio dei progetti 29 28 % 17 29 % 12 26 % 13 25 % 5 19 % 11 42 %
Altro 3 3 % 2 3 % 1 2 % 1 2 % 2 7 % 0 0 %
Aziende che hanno risposto 105 58 47 52 27 26 
Totale delle risposte 377 227 150 181 104 92 

Domanda 23.3

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %
Ripercussioni sui prezzi di vendita 60 60 % 36 63 % 24 56 % 32 67 % 17 63 % 11 44 %
Utilizzo di materiali di sostituzione 26 26 % 19 33 % 7 16 % 9 19 % 9 33 % 8 32 %
Diminuzione della produzione 14 14 % 6 11 % 8 19 % 7 15 % 1 4 % 6 24 %
Rinegoziazione dei contratti 24 24 % 15 26 % 9 21 % 8 17 % 9 33 % 7 28 %
Diversificazione dei forniori 53 53 % 34 60 % 19 44 % 25 52 % 14 52 % 14 56 %
Lavoro ridotto (ILR) di una parte del 
personale 6 6 % 4 7 % 2 5 % 4 8 % 1 4 % 1 4 %

Rallenamento dell'attività 41 41 % 30 53 % 11 26 % 21 44 % 9 33 % 11 44 %
Altro 7 7 % 3 5 % 4 9 % 1 2 % 3 11 % 3 12 %
Aziende che hanno risposto 100 57 43 48 27 25 
Totale delle risposte 231 147 84 107 63 61 

Domanda 24

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
0 - 10% 110 50 % 26 32 % 84 61 % 71 55 % 23 44 % 16 43 %
11 - 25% 70 32 % 35 43 % 35 26 % 35 27 % 21 40 % 14 38 %
26 - 50% 28 13 % 14 17 % 14 10 % 18 14 % 7 13 % 3 8 %
51 - 75% 4 2 % 3 4 % 1 1 % 2 2 % 0 0 % 2 5 %
76 - 100% 4 2 % 4 5 % 0 0 % 1 1 % 1 2 % 2 5 %
Più del 100% 3 1 % 0 0 % 3 2 % 3 2 % 0 0 % 0 0 %
Totale delle risposte 219 82 137 130 52 37 

Domanda 25

n° % n° % n° % n° % n° % n° %
0 - 10% 109 51 % 32 41 % 77 57 % 62 50 % 30 57 % 17 46 %
11 - 25% 76 35 % 33 42 % 43 32 % 45 36 % 15 28 % 16 43 %
26 - 50% 24 11 % 8 10 % 16 12 % 16 13 % 7 13 % 1 3 %
51 - 75% 3 1 % 3 4 % 0 0 % 2 2 % 0 0 % 1 3 %
76 - 100% 1 0 % 1 1 % 0 0 % 0 0 % 0 0 % 1 3 %
Più del 100% 2 1 % 2 3 % 0 0 % 0 0 % 1 2 % 1 3 %
Totale delle risposte 215 79 136 125 53 37 

 - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Quale sarà l'aumento del costo dei vostri fattori di produzione/componenti previsto nel 2023 rispetto al 2022? (media)

Aumento Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Aumento Totale Industria Servizi

In che proporzione i prezzi dei vostri fattori di produzione/componenti sono aumentati negli ultimi 12 mesi? (media)

 - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.Conseguenze Totale Industria Servizi

Se si, cosa avete fatto per far fronte a queste difficoltà? 

Misure Totale Industria Servizi  - di 30 collab.  30 a 100 collab.  + di 100 collab.

Se si, quali sono le conseguenze? 
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